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Οι εξώσεις προσφύγων από δομές φιλοξενίας συνιστούν πολλαπλή θεσμική βία  
και παραβίαση θεμελιωδών δικαιωμάτων 

 

Το Περιφερειακό Συμβούλιο Κεντρικής Μακεδονίας του ΣΚΛΕ εκφράζει την έντονη ανησυχία 
του σχετικά με την πρόσφατη εντολή του Υπουργείου Μετανάστευσης και Ασύλου για την 
απομάκρυνση προσφύγων από δομές φιλοξενίας, χωρίς εναλλακτικές λύσεις στέγασης και 
κοινωνικής προστασίας, όπως παρουσιάστηκε από δημοσιεύματα. Η πρακτική αυτή συνιστά 
μορφή πολλαπλής θεσμικής βίας, πλήττοντας ανθρώπους που ήδη φέρουν βαρύ φορτίο 
απώλειας, τραύματος και κοινωνικού αποκλεισμού. 
Το Υπουργείο επικαλείται την ολοκλήρωση των διαδικασιών ασύλου, την ανάγκη 
αποσυμφόρησης και την ενίσχυση της «αυτονομίας» των αναγνωρισμένων προσφύγων. 
Ωστόσο, η επιλεκτική και αποσπασματική επίκληση της "αυτονομίας", χωρίς παροχή εθνικού 
σχεδίου ένταξης ή υποστηρικτικών μέτρων, καθιστά την απομάκρυνση εργαλείο κοινωνικού 
αποκλεισμού και όχι πολιτική ενσωμάτωσης. 
Οι Κοινωνικές/οί Λειτουργοί ενεργούμε στο πλαίσιο της αναγνώρισης των κοινωνικών 
προβλημάτων ως πολιτικά και δομικά ζητήματα, απέναντι στις πολιτικές που νομιμοποιούν 
τον αποκλεισμό με τεχνικο-διοικητικές λογικές, διεπόμενες/οι παράλληλα από τη 
δεοντολογική ευθύνη υπεράσπισης των δικαιωμάτων των καταπιεσμένων . 
Η απόφαση απομάκρυνσης συνιστά κίνδυνο για το δικαίωμα σε αξιοπρεπή διαβίωση και 
στέγη, καθώς και για την απαγόρευση διακρίσεων και τον σεβασμό της ανθρώπινης 
αξιοπρέπειας. Επίσης έρχεται σε αντίθεση με την αρχή της μη επαναθυματοποίησης 
ευάλωτων πληθυσμών, ειδικά όταν πρόκειται για επιζήσαντες βασανιστηρίων, θύματα 
εμπορίας ανθρώπων και οικογένειες με ανήλικα τέκνα. 
Η επιβολή εξώσεων, με τελεσίγραφα και χωρίς μεταβατικό σχέδιο κοινωνικής στήριξης, 
αναιρεί τον προστατευτικό ρόλο του Κράτους και εκθέτει τις/τους προσφύγισσες/πρόσφυγες 
σε συνθήκες αστεγίας, ψυχολογικής αποσταθεροποίησης και ακραίου αποκλεισμού.  
Παράλληλα, τοποθετεί τους/τις Κοινωνικούς/ές Λειτουργούς σε ηθικό και επαγγελματικό 
δίλημμα, καθώς καλούνται να εφαρμόσουν αποφάσεις που αντιβαίνουν στις βασικές αρχές 
του επαγγέλματός τους. 
 

Καλούμε το Υπουργείο να προχωρήσει σε: 

• Αναστολή των εξώσεων και στη διατήρηση της φιλοξενίας έως την εξασφάλιση 

εναλλακτικών λύσεων. 

• Ενίσχυση των υπηρεσιών κοινωνικής ένταξης με πλήρη κοινωνική, νομική και 

ψυχοκοινωνική υποστήριξη. 

• Αναγνώριση του ρόλου των Κοινωνικών Λειτουργών ως φορέων προστασίας 

δικαιωμάτων και όχι ως διοικητικών εκτελεστών εντολών αποκλεισμού.  

• Αναθεώρηση της εθνικής στρατηγικής κοινωνικής ενσωμάτωσης προσφύγων με 

βάση τις συστάσεις της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ και του Συμβουλίου της 

Ευρώπης και εξασφάλιση της ορθής εφαρμογής της. 

 



Οι Κοινωνικές/οί Λειτουργοί οφείλουμε να παραμένουμε στο πλευρό όλων των ανθρώπων 
που απειλούνται με έξωση, υπενθυμίζοντας ότι καμία διοικητική πράξη δεν είναι υπεράνω 
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και ότι η Κοινωνική Εργασία δεν γίνεται να υπηρετεί εντολές 
που καταπατούν δικαιώματα. 
 

kmakedonia@skle.gr 

6983804877 

mailto:kmakedonia@skle.gr

